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Konwersatorium 1

Repetytorium z podstaw chemii

Omawiane zagadnienia: repetytorium z chemii ogolnej, wstep do chemii

nieorganicznej, pojecia podstawowe z zakresu chemii ogolnej i
nieorganicznej: mol; masa molowa; objetos¢ molowa; podstawowe prawa
chemiczne; jednostki - przeliczanie; obliczenia w oparciu o prawo staloSci
skladu. Roztwory — st¢zenie procentowe, st¢zenie molowe, ulamki molowe,
przeliczanie ste¢zen, przygotowywanie roztworow, rozcienczanie i zatezanie
roztworow; rozpuszczalnosé¢; iloczyn rozpuszczalnosci. Budowa atomu,
trwalos¢ jadra atomowego, konfiguracje elektronowe pierwiastkow i jonow,
elektrony walencyjne, promien atomowy, stopien utlenienia atomu
(formalny i rzeczywisty). Pisanie rownan reakcji chemicznych (zapis
czasteczkowy i jonowy), stechiometria, stopien przemiany, wydajnos¢,

obliczenia stechiometryczne. Rownania stanu dla gazu doskonalego.

Zadania:

1. Oblicz, ile atomdéw sodu znajduje si¢ w 23,05 mg tego pierwiastka.

2. Oblicz mas¢ jednego atomu fluoru oraz mas¢ jednej czasteczki kwasu
azotowego(V).

3. Jaka objeto$¢ (w warunkach normalnych) zajmuje 6,022-10" czasteczek
wodoru? Oblicz maseg tej ilosci wodoru (w kg 1 mg). Ile to milimoli?

4. Oblicz zawartos¢ procentowa (chodzi o procenty wagowe) siarki w kwasie
starkowym(VI) oraz zawarto$¢ procentowag wody w siedmiowodnym
siarczanie(VI) magnezu.

5. Oblicz gestos¢ metanu w warunkach normalnych.

6. Ile moli metanolu znajduje si¢ w 158,1 cm’ tej substancji (d = 0,657 g/cm’).

Ile to czasteczek?
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Oblicz zmian¢ masy przy detonacji 1,07 kg tréjazotanu(V) gliceryny (E =
8-10%J/mol).

Ile graméw wodoru jest zawarte w 2,3 mola NaHCO;?

Ustal wzor hydratu CaCl, jezeli zawiera on 49,3% H,0O?

Czy 20 g tlenu wystarczy do spalania 7 g wegla, jesli produktem jest CO,?
Ile graméw wodoru przereaguje z 8 dm> O, (w warunkach normalnych)?

Ile ml 96% kwasu siarkowego(VI) o gestosci 1,84g/mL 1 ile wody nalezy
odmierzy¢ w celu przygotowania 500 g 10% kwasu siarkowego(VI)?

W ilu gramach wody nalezy rozpusci¢ 25,1 g siarczanu(VI) sodu, aby
otrzyma¢ roztwor 12,7%? Jak zmieni si¢ stezenie tego roztworu po
odparowaniu 12,6 g wody?

W ilu gramach wody nalezy rozpusci¢ 25,5 g dziesigciowodnego
siarczanu(VI) sodu, aby otrzymac 5,44% roztwor Na,SO,?

Ile wody nalezy doda¢ do 20,5 g 25,33% roztworu, aby otrzymac¢ roztwor
13,3% ?

Zmieszano 12,05 g 24,89% roztworu 1 16,01 g 27,05% roztworu. Oblicz
stezenie procentowe otrzymanego roztworu po zmieszaniu.

Oblicz stgzenie procentowe 2,008 M roztworu NaOH o gestosci 1,105
kg/dm’.

Ile rozpuszczalnika nalezy odparowaé z 45,2 g 26,89% roztworu, aby
otrzymac roztwor 37,07%?

Oblicz stezenie molowe 25,34% roztworu HNOj; o gestosci 1,234 kg/dm”.
W 100,2 g goracej wody rozpuszczono 21,2 g (0,201 mola) bezwodnego
weglanu sodu. Po ochtodzeniu z roztworu wykrystalizowato 75,08% soli w
postaci dziesigciohydratu. Oblicz stezenie procentowe pozostatego
roztworu (liczone na sol bezwodna).

W 100 g wody w temperaturze 20°C mozna rozpusci¢ maksymalnie 34,06 g

chlorku potasu. Ze 100 g 12,01% roztworu KCl odparowano 60,02 g wody.
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Ile gramoéw chlorku potasu wytraci si¢ po ochtodzeniu otrzymanego
roztworu do temperatury 20°C?

Ile mililitréw 0,0121 M NaOH nalezy zuzy¢ do catkowitego zobojetnienia
24,6 cm® 0,0245 M kwasu siarkowego(VI)?

W pewnej temperaturze w 10,06 cm’ wody rozpuszcza sie 6,701 mg
CaS0O,. Oblicz iloczyn rozpuszczalnosci CaSO,4 w tej temperaturze.

Oblicz utamki molowe sktadnikéw mieszaniny powstatej przez zmieszanie
10,05 cm® CO, 20,6 cm’ helu i 60,07 cm’ azotu (objetosci gazow
odmierzano w tej samej temperaturze).

Okresl formalne stopnie utlenienia wszystkich atoméw w nastepujacych
czasteczkach: H,O, D,, Os, PH;, XeF,4, AlL,Clg, HNOs, HF, H,0,, CO, SiH,4,
OF,, AsH;, SCL,, IBr.

Zapisz konfiguracje elektronowa nastgpujacych pierwiastkéw:  sodu,
zelaza, chloru, tytanu, siarki, wegla, miedzi, irydu, palladu, chromu, azotu.
Ustal potozenie tych pierwiastkéw w uktadzie okresowym. Oblicz liczbg
elektronow walencyjnych tych pierwiastkow.

Ktory jon ma wigkszy promien i dlaczego — Ca” czy Ca*™?

Uszereguj ponizsze indywidua wg wzrastajagcego promienia:

a) K, K', K; b)S,S%, S, S*. Odpowiedz uzasadnij.

Wsréd ponizszych anionow wskaz te, ktore mogg pelni¢ wylacznie rolg
utleniaczy: CI, CO5>, MnO,’, CrO,*, H, NO,, SO,*, ClO,, NO;, HPO,,
ClO;.

Ktére sposrod podanych jonéw maja identyczng konfiguracje elektronowa:
S*, Mn’", Br, K", Na", Ca”".

Okresl formalne stopnie utlenienia wszystkich atomow w nastepujacych
czasteczkach: NO, N,Os, CS,, BrCl, SiF,, BH;, 1F;, H,0,, HCIO4, HPO;,
HI, CH5;F, HCHO, CH;COOH, CH;Na, KH, XeF,, CH;0H, CH;NH,.
Okresl formalne stopnie utlenienia wszystkich atoméw w nastepujacych

zwigzkach chemicznych: CuS, Hg,Cl,, Cu(NOj),, K;SO;, KHS, As,S;,
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Bil;, CCly, NazAsO4, CaHPO,4, RuO,4, (NH4),CO;, NaBrO;, GeHy, Fes;Oy,
ZnCr,0y,.

Do 1800 g wody wprowadzono 200,1 g 20,03% oleum (20,01% roztwor
SO; w H,SO,). Ile wynosi stezenie procentowe otrzymanego H,SO,4?
10,004 g sproszkowanej mieszaniny zelaza, cynku 1 miedzi roztworzono w
rozcieficzonym kwasie siarkowym otrzymujac 2,24 dm’ wodoru (w
warunkach normalnych) i 4,001 g pozostato$ci nieroztwarzalnej w kwasie
(byt nim najbardziej szlachetny z metali obecnych w mieszaninie). Oblicz

sktad procentowy mieszaniny (w % wagowych).



